東漢佛道文獻詞彙研究的構想

俞理明

一 東漢的佛教翻譯用語

佛教在漢代傳入中國,它在給漢民族帶來一種新的人生觀的 同時,也給漢語帶來了大量新的成分。伴隨佛教的傳入,從東漢 後期開始,出現了一大批漢譯的佛教經文,在當時,這旣是來自 西域的傳教者為佛教傳播而努力的結果,也反映了中土人士對佛 教瞭解的需求。

佛經漢譯是一項艱難而具開創意義的工作。佛教的思想觀念 與當時中國流傳的各種思想觀念差別很大,不同的地域環境、不 同的文化背景和不同歷史,產生了不同的事物、不同的行為和對 客觀世界的不同認識,這些差異給佛經翻譯帶來了很多困難。當 時漢語的文白的差異,又要求翻譯者做出語用的選擇。

本來,佛經的翻譯者有理由採用文言,因為這樣可以使譯文 具有典範的色彩,從而增加它的權威性和對上層社會以及民衆的 影響力——這樣做,也符合佛教重視感化上層人物的一貫傳統。 但是有幾個因素制約了這樣的選擇,使譯經用語明顯地傳向另一 方面。

首先,是翻譯者的文化素養,最初的佛經翻譯者基本沒有兼通胡漢語言的,參與經文翻譯有兩個方面的人:初曉漢語的胡人

和略知胡語的漢人,他們互相配合,共同完成艱難的翻譯工作。 初曉漢語的胡人主要通過口頭學習漢語,由於沒有大量書本知識 的接觸,他們對漢族的傳統、歷史和文化的瞭解,在深度和廣度 上都受局限;而在漢人中,處於主流地位的知識分子的人生理想 是"兼善天下",衹有不入主流或脫離主流的知識分子,會有人 因感嘆人生無常而對這種厭棄塵俗的宗教感興趣,而這樣的人對 主流思想或主流文化具有一種逆反心理(參 Erik Zurchrr 1991 A New Look at the Earlist Chinese Buddhist Texts,許理和《關於 初期漢譯佛經的新思考》,顧滿林譯,《漢語史研究集刊》第四 輯)。由這兩類人組成的譯人隊伍,使譯文傾向於非文言化。

由於不被代表典雅文化的漢族知識階層主流所接受,佛教自 覺不自覺地帶有通俗色彩,它的宣傳對象也以通俗階層為主,包 括一些貴族和初通文墨的商人小吏或其他民衆。

早期翻譯中,胡漢譯人對對方的語言,尤其是書面語的掌握還不夠純熟,很多地方不能做到一對一的細緻理解,一些原文衹能作籠統的解釋。意義表達上遇到的障礙,使得譯人把更多的精力放在達意方面。此外,譯人還要考慮譯文文體與原文風格一致,詩歌體的原文(如偈頌)在翻譯中,對句式有相當的要求,這也使譯人在用語上,偏向於採用淺顯易於表達的口語性成分。

二 漢譯佛經用語的特點

早期佛經翻譯的用語中,出現了大量新質,這些新質大體來自兩個方面,外來文化影響帶入的外來語成分和不同於典範文獻用語漢語成分,它們使漢譯佛經的用語面貌,與當時已經形成的帶有典範性的書面語很不一樣。

翻譯通常有兩種手段:音譯和意譯。音譯仿照外語,用本語的形式來表達,而不顧及它內部的或字面上的表意性,也稱為借

· 18 · 漢語史研究集刊 第八輯

詞,對本語來說,音譯增加了新的形式和意義。而意譯則利用本語的詞或語素來表達外語的意義,通常不增加本語的基本形式。

音譯在使用中受到限制,這種限制主要來自於本土人士的外語能力。採用音譯,就相當於用本語的發音習慣說外語,無法與不懂外語的本土人士溝通。因此,佛經用語的翻譯,意譯是主要的手段。

對於意譯,有一種狹義的理解,專門指那些因翻譯而意義略 微變化、採用本語語素創造新形式,即翻譯中由外來影響觸發本 語變化的成分。而那些用於翻譯而並不發生變化的本語成分,通 常不在關注範圍之內。

所以,佛經中用語的外來影響,可以從幾個方面來看:

- (1) 純音譯的借詞,它們的外來性質毋庸質疑;
- (2) 發生轉義的意譯詞,是外來影響的結果。為了便於理解,翻譯中把佛教或异域的概念和漢語原有的概念相比附,不少用來翻譯佛典原文的漢語詞,與它的本來意義衹是相似或近似,翻譯改變了這個詞的意義,為它增加了一個引申義;
- (3) 通過語素對譯產生的複合詞,即仿譯詞,是在外語形式的基礎上,對其中語素逐一對譯造成的。雖然這些語素的組合是漢語所允許,並且可以通過漢語語素的組合關係來理解詞的意義,但這些成分在形式上是漢語的,來源上卻具有外來性,是漢語受外語刺激而出現的新成分;
- (4) 一些漢語本有的不常用的語言成分,在翻譯中被採納, 有的因此成為佛教用語或者全民用語的常用成分,譯經促使了這 些本語詞的流行。

三 東漢的道教文獻

漢代也是中國道教的孕育時期,當時出現的《老子指歸》

《老子河上公注》等,都通過對道家思想的闡發,為道教的產生作了思想上的準備。其後出現的早期道教文獻《老子想爾注》《周易參同契》等,仍通過注釋或闡述古人表達道教思想。注釋性的文獻,受原文和體裁的影響,用語近雅。但是,有些道教理論創立者通過自己的著述,來闡發道教的思想,《太平經》就是這些道教理論家的思想結晶。

今傳《太平經》已經殘缺,保存在《正統道藏》中的約有二十多萬字。本書經多人多次增補而成,其中大多數篇章產生於漢代,衹有少量六朝人竄入的反佛內容(如卷一一二"有過死謫作河梁第一百八十八"對"乞丐之人"的抨擊)。和那些注釋性道典不同,《太平經》基本不引用古代思想或文獻,而是以當時人的口氣,通過對話的方式,闡述道教的人生觀和社會觀,用語平易,較多地反映了當時的口語實際。

《太平經》和漢代佛教譯經在幾個方面有共同點:都是宗教 性質的文獻;都不反映主流的(儒家的)思想意識;都在民間或 下層有廣泛影響;都產生在漢代;都不以文言為基礎用語而帶有 口語性;今存的文獻量(字數)接近。

當然,二者也有一些很重要的不同,比如:本土與外來的不同,話題和文化背景不同,內容差異較大,佛經翻譯以洛陽為中心,而《太平經》的作者則在黃河下游活動,可能有不同地方用語習慣的影響。

儘管如此,在各種文獻中,《太平經》與佛經最為接近,是 最合適的比照材料。

四 東漢詞彙和佛道文獻中的詞彙材料

在詞彙研究中,大量的詞彙個體最容易引起我們的注意,這 方面的研究解決了大量的詞語解讀障礙,成績可觀。但是,這種

· 20 · 漢語史研究集刊 第八輯

視角也使得詞彙的研究顯得零散瑣細,因此,有必要從宏觀上對 詞彙研究作一思考。

根據"一種語言裏所有的詞和固定詞組的總匯"(《辭海·語言文字分册》)這麼一個界定,我們討論東漢的詞彙,應該是當時漢語詞語的總匯。但是,文獻在保存語言材料方面具有隨機性的特點,記錄的內容、方式以及記錄者的用語習慣等等,都影響詞語在文獻中的出現。並非所有的東漢詞彙成分都有機會出現在我們所能看到的東漢文獻中,肯定有一部分沒有被文獻記載,或者雖然曾被文獻記載後來却失傳了。所以,保存至今的東漢詞彙材料,對於整個東漢詞彙而言,具有抽樣性質。

東漢佛道文獻中的詞彙材料對於目前保存的所有東漢詞彙材料而言,還有它的不完整性。這種不完整性不僅由於這些材料本身的不完整性(比如文獻缺佚而造成的材料不完整),還在於佛教和道教對社會事物關注的傾向性。出於佛教或者道教本身的立足點,某些方面的事物受到特別關注,而另一些事物則不被注意。這樣,反映當時社會某些事物的詞彙成分在這類文獻中可能比較集中和全面,而反映另一部分事物的詞彙成分則很少出現或者完全沒有出現,所以,這一部分材料也是不完全的,是有偏向的抽樣材料。不過,這並不影響這些詞彙材料的典型意義,雖然一部分詞彙成分的使用有特定的限制,但是,使用率高、流行面廣的詞彙成分應該出現在各種文獻中。因此,應該從普遍性和特殊性兩個方面加以關注。

很多詞彙學著作都主張詞彙具有全民性,對這個全民性,可能有兩種理解:一是從語言材料出發,詞彙的全民性指這種語言的使用者都掌握或基本掌握的詞語,而那些使用範圍窄,衹有部分人或者少數人使用的詞語,就沒有全民性;一是從人的角度出發,全民性指某種語言的全體使用者的用語,包括他們在使用這種語言時的所有用語,不論這些用語是否在全民的範圍內通行。

問題在於,在一種語言中,總是有一批數量可觀的詞語衹被個別的社交集團使用,並且每個人都可能掌握一批流行不廣的詞語。這些衹被部分或少數人使用的詞語是否屬於這種語言的詞彙、是否可以在全民性的界定下進入這種語言的詞彙呢? 索絡爾提出語言和言語的區分,在某些討論中一些成分被作為言語成分而排除了。但是,在歷史研究中,對文獻中的詞語作這樣的區分並不可取,我們很難把語料中特殊或變異的詞語排除在視野之外,而衹討論千古不變的成分,恰恰相反,那些特異的成分在詞彙的歷史研究中總是受到我們更多的注意。

我們以為,立足於"一種語言裏所有的詞和固定詞組的總匯",詞彙應該包括衹有部分人使用的成分。我們不能因為某些成分沒有全民通行,就說它不屬於這種語言,不是這種語言中的一個成分。簡單地說,我們在說漢語時所用的詞彙成分,不論多麼生僻,都是漢語詞彙的一員。問題是不同的詞彙成分在詞彙中的地位是不一樣的,應該區分漢語詞彙內部的不同層面。

習慣上, 詞彙被分為基本詞彙和一般詞彙兩個部分, 這種區 分過於粗略, 不足以說明詞彙內部的複雜構成, 因此, 幾乎無法 以此為基礎對詞彙作深入的研究。考察歷時和共時兩個方面的因 素, 我們以為, 詞彙大致應該包括四個層次:

- (1) 基本層, 指長期穩定並且普遍使用的詞彙成分:
- (2) 通用層,指普遍性或穩定性略遜詞彙成分;
- (3) 局域層,指使用受到限制,在某些語言社團內使用的詞彙成分,地域、行業、社會地位、年齡性別、文化教養、興趣愛好或者語體等因素,都是語言社團的成因,因此,在這一層中還可以分為若干塊;
- (4) 邊緣層,指那些缺乏社團基礎的詞彙成分,比如已經淘 汰而沒有完全遺忘的舊詞語,僅見於書面的古語詞,陌生的新造 詞、外來詞,等等。

· 22 · 漢語史研究集刊 第八輯

其中,基本層和通用層是詞彙的主體部分,是交際用語的基礎,普遍適用;而局域層則滿足特定環境或特定人群的交際需要,是對前兩個層面的補充;邊緣層的成分僅僅偶或一用。

佛教文獻要面對漢族人群,它的用語衹有高度依賴漢語詞彙的基本層和通用層,纔可能達到交際溝通的目的,這決定了它的基礎成分和漢語特性。當然,大量新觀念的引入,使佛教文獻使用了很多特殊的詞彙成分,包括大量的外來成分,其中有的在佛教團體內部穩定使用,以至後來為大衆所熟悉,有的則很不穩定,甚至衹是個別現象,這就是我們所說的局域層和邊緣層的詞彙成分。比較而言,萌生於漢文化的道教文獻材料的漢語特性毋庸置疑,但是,同樣出於特殊的思想表達的需要,也使用了不少限用於本社團的詞彙成分,與其他的文獻用語中的詞彙面貌有所不同。

因此,利用佛道文獻展開的詞彙研究,在涉及當時漢語詞彙中基本層和通用層的同時,還有大量涉及詞彙局域層和邊緣層中的宗教社團用詞的情况。

五 使用者主觀態度對詞彙的影響

語言作為人類最主要的交際工具,它的功能是表達思想。立足於存在決定意識這樣的認識,可以說語言是客觀世界的反映。但這是不完全的,作為思想的表達工具,語言具有主觀性,這種主觀性不僅在於語言有表現主觀意識的功能,也在於語言對客觀世界的表達是經過主觀加工的。人類認識世界,自然站在自身的角度,以人為中心,因此,人們對世界的認識以及思想的表達,都帶有先天的偏向性和主觀性。我們可能給予一些事物更多的關注,而忽略其他的事物,或者把有些事物聯繫在一起、混為一談,而對另一些事物作刻意的區分。客觀事物在語言中的反映,

與人們對客觀事物是否關注,或者關注的程度差異直接相關;同時,也跟人們對事物的關聯性和關聯程度的認識有關。

詞語表達概念,但是,詞語和概念之間的關係並不等同。概念具有概括性,一個概念下,包括相當數量的同類事物,因此,一個概念下可以細分為更多的小類,或者把相似的概念加以合併。比如在漢語歷史上,"馬"根據年齡、毛色、體力等方面的差別,出現過數以百計的不同名稱,反映不同特點的馬之間的差別,反之,也可以把馬和牛合稱為"牲口",混為一談。另外,人們對同一概念的表達,可以有多個形式,形成詞的同義關係;或者,用一個形式表達多個概念,形成多義詞語。對事物關心的程度,決定了表達上的精細粗疏。

很多時候,我們相信,客觀外界的變化是語言變化的主要動力,但是,主觀作用對語言變化的影響也是顯而易見的。新概念和新形式二者之間沒有嚴格的對應關係,很多新事物被我們歸入了舊有事物的分類中,衹是造成了舊概念的外延擴大,而沒有新形式的產生;而一些舊有事物,我們可以為它們再創造新的表達形式。語言的創新要求出自多個方面,客觀事物的變化固然引起語言的變化,主觀認識的變化或者主觀需求也會引起語言的變化,關鍵是人的態度。當人們的認識或態度發生變化的時候,即使這些事物不變,也會有新的表達需求發生。

六 經濟原則和衍餘原則

由於主觀性的作用,有兩條相反的原則活躍在語言的運用過程中:經濟原則和衍餘原則。這兩條原則,對語言的組合和聚合產生了不同的影響,在組合中它們影響語言形式的長度,在聚合中可以看到它們對語言形式個體數量的影響。這些局部的影響可能改變語言系統中各部分的數量,影響語言系統的面貌。

· 24 · 漢語史研究集刊 第八輯

經濟原則是指語言表達中,採用更為簡捷的方式,以達到省便的目的。經濟原則作用於組合關係,使得表達某一意義的某個具體語言形式(比如語句或詞),長度趨縮短,發生簡化。經濟原則對聚合的直接作用是,使表達某個或某類意義的語言形式個體減少,合併歸一,從而使語言系統的某些部分發生萎縮性的變化。經濟原則可以使記憶和表達更為簡略快捷,減輕學習和記憶負擔,提高交際速度和效率。

經濟原則在多數情况下是對語言系統起簡化作用,但也有繁化的情况:在組合中出於經濟目的產生的新形式,為聚合增添了新成員,導致了聚合成員的增加,這是它對聚合的間接作用。對比之下,衍餘原則的作用較為單純。

衍餘原則是在語言的表達上,採用更為繁複的方式,以達到 強調、細化或準確的目的。衍餘原則作用於組合關係,是在意義 不變的情况下,使語言形式發生延長性的變化,導致繁複形式的 出現。而衍餘原則作用於聚合關係,則使表達某個意義的形式個 體分化、增加繁衍,包括同義形式的出現和同類事物名稱的細化 區分,使語言系統中的某個局部發生擴充性的變化。衍餘原則在 表達上對所指意義有強化的作用,也有助於表達各種細微的區 別,可以使我們在表達中有更多的選擇,使表達更為精密細緻或 準確。

這兩條原則有不同的語用特性,經濟原則可以使我們在表達中避免繁冗累贅,而衍餘原則可以避免粗略草率,二者互有長短,各有所宜,相輔相成。語言不可能無限止地簡化,也不能承受無限繁複的表達,對所表達內容的關心程度,決定了人們在表達中採取偏簡或偏繁的方式。關心程度高的內容,在表達上偏向於繁複,而關心程度低的內容,在表達上偏向於簡略。

有一些因素影響着關心的程度:

1. 事物與表達者的密切程度,和我們息息相關的事物,我

們對它們的關心程度要高些:

- 2. 事物給人們的印象,印象深刻的事物,關心程度要高些, 而決定這種印象的是事物的新奇程度,新鮮的事物或信息更能吸 引人們的注意;
- 3. 對於事物差別的關注,我們關心那些我們認為有必要區分的事物,或者我們會特別在意某些事物的某些特徵,因此提高了表達中的關心程度;
- 4. 我們對事物認識水平或觀察瞭解的程度,觀察細緻、認識深刻的事物,關心程度要高些;
- 5. 個人態度(是否重視)產生了強調和淡化的需要,出於 強調的需要,我們會提高自己的關心程度,反之,對於想要淡化 的內容,則會在表達中降低對它們的關心程度;
- 6. 表達時的態度,莊重嚴肅的氣氛會提高表達的關心程度, 而在漫不經心的時候,關心程度就會降低。

關心程度引起詞彙成分的變化,使得共時的條件下,某些概念的表達形式十分豐富,具有為數衆多的同義詞語,或者同類事物的細緻區分,名目繁多,而另一些概念的表達則十分簡略或籠統;這樣,從整體上看,詞彙內部的各個部分不相平衡,從語義區分的詞彙各層級,與事物的邏輯分類層級不相對應。

七 研究材料的時代性

太田辰夫在《中國語歷史文法·跋》中提出"同時材料"和 "後時材料"的觀念,指出了語言歷史研究中對材料甄別的重要 性,極具啟發性,受到廣泛重視。對於後時的研究來說,保存到 目前的材料中具有很多不確定因素,需要再加思考。

從懷疑的角度來看,通過傳鈔轉寫的歷史語料,在時代上可 靠性都可以質疑。傳鈔中的訛誤和不當的校改,都在不加說明的

· 26 · 漢語史硏究集刊 第八輯

情况下改變了語言材料的歷史面貌,導致語料的失真。但是,我 們不可能因此放棄大量現有的材料,而把歷史語言研究的重點全 部放在未經傳鈔的同時文獻上。因為這類文獻實在難得一見,把 研究局限在這樣的語料基礎上,會陷入無米下鍋的窘困局面,阻 礙研究的開展。關鍵是尋找一種適宜的方法,來排除不可靠因 素、提高結果的可信度。

另一方面,當時人記當時事的同時性語料,也有兩面性。記錄人的主觀態度、文化修養、語體特徵等因素都影響材料作為語料的價值。態度認眞、文化修養高的記錄者,可能傾向於採用書面色彩濃重的文言語體寫作,從而使語料很少反映當時的口語或者尚未進入典範的新興成分;而態度隨便、文化修養低的記錄者,他們的用語可能較多地反映當時語言的新變化,但是,也會有一些其他問題,比如文字使用不當(比如書寫錯誤、異體的文字或異形的詞語),不當的語體使用(比如口語中依託語境有一些表達上的跳躍省缺,在書面記錄時缺乏必要的交代),等等。需要對歷史上保留下來的語料作一個全面的認識。

首先,文獻對詞彙反映的不完整性。除了文獻本身保存的不完整性以外,由於人們對不同事物評價的巨大差異,使文獻記錄有很強的選擇性,使不同的詞彙成分進入書面記載的機會很不均等,其中旣有詞彙成分本身的原因,也受詞彙成分所表達的概念的影響。話題、語境、個人用語習慣和文體風格等因素都會使詞彙成分在文獻中的保存數量偏多或偏少,有些詞語因此不能進入書面。

其次,文獻對事實記述的非同時性。文獻記述大多晚於事實的發生,其中存在一個時間差,這個時間差有時很大。所以,就如太田所強調的,記述的時代與所記載的時代存在差別,所記載的事件發生的時代不能決定材料的用語時代,其中可能含有記述時代的用語成分。

第三,書面記錄的語言新成分有非同時性。不少語言成分, 先在人們的口頭使用,後來纔進入書面;當然也有一些書面創造 的語言成分,通過文獻進入口頭。文獻對口語詞的記載總是後時 的,創造書面新詞語的文獻,也可能失傳,因此,保存在文獻中 的詞語最早用例,不等於這個詞語的產生時間。

第四,文獻用語中的非同時因素。記錄者的用語當然不可能 超越他所處的時代,不過,他的用語也不會是完全現時的,他可 以參考前人的記述,也可以採用記憶中的表達方式,可能要在今 語、古語以及自創之間作出選擇。這樣實際上可能有四種選擇:

- (1) 採用現時流行而事件發生時沒有出現的詞語;
- (2) 採用事件發生時使用而現時不用的詞語;
- (3) 採用當時和現時都使用的詞語;
- (4) 新創詞語。

從記錄的時間來看,(1)(3)(4)是同時的,(2)是歷史的;但從事件發生的時間來看,則(2)(3)是同時的,(1)(4)是後時的。其中還有交叉,如(3)對於事件的發生或記錄時間來說都是同時的。需要注意,由於詞語有一個或長或短的使用期,詞語的同時性並不等於它的產生期。

第五,文獻傳承中的文字訛變。正如太田指出,文獻在傳鈔和整理中,由於整理者有意或無意的作用,會出現很多文字的改變,其中不乏以今替古的情况,今傳文獻中可能雜入鈔寫者或整理者所處時代的用語。

對於這麽多的不確定因素,需要有一些克服的辦法。

首先,對同一文獻材料性質,要有綜合的認識。從歷時角度 分析,一種涉古的文獻,假如排除傳鈔整理中的變異,其中可能 有幾種不同性質的語言成分:

(1) 記錄用語,即記錄者根據自己所處時代的用語進行記載;

· 28 · 漢語史研究集刊 第八輯

- (2) 轉述用語,可能有部分所記時代的用語,或者用語片段;
- (3) 引述用語,原文鈔錄,或者較早的記錄轉述內容的鈔錄,排除鈔錄中可能出現的改動,就是事件發生時代的實際用語,具有同時性。

出於描寫生動或重現當時場景等目的,記錄者可能會刻意使 用或摹仿事件發生時使用過的原話或原詞語,其中,引述中採用 事件當時的記述,使後時記錄的語料具有了同時的特性;而轉述 的材料與事件關係比較密切的人事後復述的內容,雖然不如當時 記述那樣具有確切的同時性,但還是比較接近當時的。因此,對 於一種文獻,簡單地根據記錄者的時代或所記錄的時代,來決定 它所反映的語言的時代,是不妥的,有必要對其中的材料分別對 待。

其次,採用同時性材料作為研究基礎或者參考。如太田所舉的甲骨、金石、木簡、法帖、與作品同時代的刊本,以及帛書等出土材料。另外,帶有後時性質的古鈔本或古刊本保存原貌的可能性要高些,值得重視。不過,這類材料的數量太少,有不少限制。但是,利用這類文獻中的材料,可以比較可靠地確定其他後時性文獻中材料的同時性。

第三,在沒有同時性材料的情况下,利用不同來源的後時性 文獻中的材料互相參證,也可以確定一些材料的在所記時代方面 的同時性,比如用南朝人編寫的《後漢書》作為東漢語料佐證並 非絕對不妥。

第四,從詞語發展的關係作內部考察。不少詞語在運用中有 形式或者意義方面的發展,不同時期的發展形成系列的過程,其 中各個環節遞相銜接。詞語發展中的這種形式或者意義演變關 係,也含有時間先後的因素,有助於我們考察某些詞語的某個形 式或者某個意義的時代特性。

八 研究的設想

汪維輝指出目前研究譯經用語有三難:懂佛學、通梵漢、譯經時代的可靠性(普門學報 2003 年讀後感),是很中肯的,但是,誠如汪先生所言,我們不能因此裹足不前。佛經用語中存在着大量的外來因素,並需要對早期佛學和梵語有較多的瞭解,這都是短時期內不能解決的問題,需要利用科學的手段來排除這些困難,理出頭緒,使目前的研究沿着科學的方向逐步推進。

如果用舉例的方法說明漢譯佛經中的口語性或者外來影響, 在現有的材料中,當然可以找到許多實例,能說明不少問題,但 是,這樣無法準確估量二者在譯經用語中的地位,如果再考慮譯 人本身在用語上創造的可能,許多地方各執一詞,我們可能陷入 紛繁雜亂、沒有頭緒的境地。為了避免這樣的情况發生,最好以 一個共時範圍為限,對其中所有的詞彙成分展開調查,找出其中 的詞彙新質,為深入研究提供一個平臺、一個可以依據的範圍。

依照這樣的思路,我們對東漢翻譯的佛經作全面的調查。這一段的材料有一些優點:它是佛教進入漢地之初的漢語材料,當時譯經還處於摸索的階段,缺乏借鑒,各家對漢語的取捨不同,在翻譯用語的很多方面還沒有共識,比較單純粗樸;同時,這一時期的材料近三十萬字,比較豐富,文獻前後間隔的時間約五十年,對於一個共時段來說,不算太長,對於歷史研究中共時材料的取樣來說,是比較合適的。但是,要考察譯經中的新質是否受外來影響,還要有同時的對照材料,應該說,由於佛教文獻內容的特殊性,很難找到一種十分滿意的材料,我們用兩個辦法來解決這個問題,一是選用《太平經》和佛經放在一起作調查,一是通過對其他共時或前時的材料作檢索,瞭解詞語的產生時代。

在這一時期中, 還有許多詞語產生了新的意義, 由於不涉及

· 30 · 漢語史硏究集刊 第八輯

新的形式,所以,它們不在新詞觀察的範圍之內,但是,它們也 是詞彙變化的結果,是詞彙中的新質,有必要對它們進行描寫。 通過這兩個方面的瞭解,我們可以從目前的材料中,知道當時的 詞彙系統中新出現了什麼,從而展開進一步的研究。

(俞理明 四川大學中國俗文化研究所/中文系 郵編 610064)